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Metodická příručka ke kurzu akademického psaní, 

v rozšířené podobě v publikaci Slovem, akcí, obrazem; Brno: MU, 2011
Rozvoji speciální textové kompetence zaměřené na tvorbu odborného textu v akademickém prostředí je třeba věnovat se dlouhodobě a soustavně. Kurz akademického psaní nabízí ověřený soubor cvičení k nácviku textové kompetence v jednom rozsáhlejším projektu. Kurz má charakter workshopu, kde jsou v bezpečném prostředí simulovány hlavní kroky přípravy a realizace badatelského projektu, přesněji jeho textotvorné části. Cílem projektu je naučit účastníky kurzu vymyslet a zformulovat téma svého bádání, promyslet jeho strukturu v podobě hypotézy a osnovy budoucího textu, promyslet časový plán a náročnost, umět utřídit a zpracovat sesbíraný materiál, nastartovat se a dovést vlastní poznání do podoby srozumitelného, úspěšně interagujícího odborného textu. K tomu slouží také různá cvičení na odblokování, na hledání nových podnětů a perspektiv, na korekturu, přeformulování a optimalizaci textu, případně na nácvik odborného stylu dané disciplíny. Podle možností bývají textotvorná cvičení doplněna cvičeními na uvolnění, na reflexi emocí a postojů k vlastní práci, stylizačními cvičeními, rešeršními technikami práce s odbornou literaturou apod. Studenti se učí rozmanitým pracovním strategiím, jejich osvojování průběžně reflektují a vytvářejí tak sami sobě zpětnou vazbu o úspěšnosti svého učení. Protože tvorbu odborného textu v celé jeho badatelské komplexnosti lze považovat za řešení složitého souboru problémových situací, k jejichž vyřešení je zapotřebí kombinace algoritmizovaných a kreativních postupů a strategií, lze říci, že studující si osvojují strategie tvořivého myšlení a jednání vůbec. Naučené strategie jednání, ať už je jejich cílem tvorba správně formulované definice, úspěšné získání informace, kooperace s kolegy nebo přepracování textu, student začlení do svých studijních a pracovních dovedností a dokáže je podle potřeby v přiměřené míře přenést na řešení nové problémové situace mimo prostor kurzu.


V první fázi workshopu je třeba studenty senzibilizovat na nácvik odborného psaní. Pro rozepsání lze použít akrostich, jímž mají studenti vyjádřit své momentální rozpoložení; kolega v kurzu pak má ze slov vytvořených k písmenům slova S-T-A-R-T přeformulovat dané poznání do jediné věty a sdělit ho ostatním; studenti se tak hned od začátku učí kondenzované parafrázi. — Stejné cvičení uloží lektor na konci kurzu (akrostich o třech slovech k písmenům C-Í-L), řešení lze předčítat.

Ukázky úvodního a závěrečného akrostichu první lekce (Barbora S., 2009):

Akrostich I.

Snad se i trochu bojím

Taky jsem plná očekávání

Ale nevím, co mám vlastně čekat

Rozličné představy se mi honí hlavou

Třeba to bude zábava

Akrostich II.

Cítím se uvolněně, po napětí ani památky

Inspirace pomalu přichází, mám chuť začít psát

Líbilo se mi, jak příjemně jsme strávili dopoledne


Senzibilizaci také slouží automatické texty na téma Proč se učit na vysoké škole psát, případně O čem bych chtěl(a) psát. Diskusi k prvnímu tématu směřuje lektor po napsání krátkého automatického textu k pojmenování smysluplných důvodů, jako je rozvoj stylizačních dovedností, rozvoj schopnosti vyjádřit své poznatky, resp. přesvědčit o něčem čtenáře, rozvoj myšlení, rozvoj sebeučení a sebepoznání, naučit se užívat žánry odborné komunikace atp. Diskuse o druhém tématu směřujeme k odhalení osobní motivace a preferencí pisatele; student, který by podle automatického textu nejraději psal povídky, básně nebo scénáře, bude muset k psaní odborného textu soustředit větší úsilí.
Automatický text je polyfunkční. Plánujeme nebo bilancujeme, rozehříváme se nebo hodnotíme, hledáme nová slovní spojení a nápady nebo původ své nálady. Když někdo neví, jak začít psát, doporučuje se k odblokování právě několikaminutové automatické psaní: pište bez opravování a bez přerušování o tom, že nemůžete psát, o svých momentálních pocitech, vše, co vám slina přinese na jazyk, ať to souvisí s tématem vaší práce či nikoli. Někdy je účelné psát automatický text na vybrané téma. Tím může být pro studující na počátku otázka „O čem bych chtěl psát?“ Tímto způsobem studenti nalézají zárodky tematického okruhu svých budoucích odborných prací. Stane-li se, že student objeví, že by nejraději psal něco úplně jiného než například esej, diplomku či seminární práci, nesmí se hned vzdát, ale měl by informaci vynesenou z podvědomí přijmout jako příspěvek k mapování výchozí situace. Zda napíše dříve podvědomě chtěnou povídku, nebo nechtěnou seminární práci, si ovšem musí rozhodnut každý sám.
Vhodným tréninkem kreativity v kurzech akademického psaní je krátký brainstorming. Nejprve účastníkům vysvětlíme pravidla (každý nahlas navrhuje libovolná řešení společně zadaného problému, žádný návrh se nekritizuje, všechny návrhy se zaznamenávají, ze shromážděných návrhů se po skončení brainstormingového sezení v užším kruhu vyberou použitelné návrhy pro praxi); pak je vhodné zařadit rozcvičku, např. k čemu všemu lze použít nějaký předmět ve třídě. V kurzu akademického psaní dále brainstormingem zjišťujeme, co potřebujeme znát pro úspěšné plánování vědeckého projektu. Studenti jmenují skutečnosti, které je dobré vědět, než se autor pustí do přípravy psaní. Do výsledné množiny nejdůležitějších momentů patří:

1. téma;

2. výstup z projektu – zda bude výstupem mluvený nebo tištěný text, pak musíme znát žánr předpokládaného textu, textový rozsah práce;

3. termín ukončení projektu – pouštíme se zpravidla do projektu, na který máme reálně dostatek času;

4. materiální vybavení – existující a potřebné technické vybavení, dostupnost zdrojů, knihoven, nalezišť, laboratoří, předpokládané náklady;

5. pracovní metody;

6. spolupracovníci, konzultanti – jejich dostupnost, vlastnosti, nároky, možnosti;

7. odměna – honorář, absolvování kurzu, diplom, vnitřní uspokojení z tvůrčí práce;

8. psychosomatické podmínky – odpovídající zdravotní stav, vztah k projektu.

Ukázka studentské reflexe brainstormingu:

Mnohem lepší varianta automatického textu – myšlenky si značíme jen heslovitě, takže teprve u brainstormingu jsou nápady „automatické“. Z mnoha slov, která nás k tématu napadnou, si pak lépe vybereme osnovu, kterou se budeme při psaní řídit. 

(Barbora P., 2009)

K vlastnímu hledání tématu slouží technika mindmappingu. Mindmapping dnes mnozí studenti znají a používají správně k zaznamenání toho, co k danému problému obsahuje jejich vědomí. Inovace metody pro kurz akademického psaní spočívá v tom, že své nápady zaznamenávají heslovitě po jednom na malé kartičky. Jakoby od nuly, z prázdného papíru se postupně vynořují konkrétní drobné útržky vědění, pojmy, jména, problémy, otázky, které pak v dalších fázích pisatelé třídí, přeskupují a řadí. Práci s kartičkami mindmappingu lze fázovat do pěti kroků následovně:

1. sepište náměty, motivy, myšlenky, nápady k potenciálním tématům své vědecké práce;

2. seřaďte výpisky do tematických okruhů a uvědomte si vztahy mezi nimi;

3. vyberte tematické okruhy s pozitivní stimulací, seřaďte je podle toho, jak se vám líbí;

4. vyberte dva okruhy a jejich téma formulujete jako sousloví či větu;

5. vyberte si téma, o kterém budete moci pojednat jako o vědeckém, odborném, badatelském problému.

Ukázka mindmappingu Ingrid Ch. přeneseného do elektronické podoby, kartičky v pěti řadách:

	2. světová válka
	Koncentrační tábory
	Zobrazení lidského utrpení v literatuře
	
	
	

	Česká literatura
	Arnošt Lustig
	Ženské hrdinky
	Prostitutky
	Krása
	Duše

Strach

Nedůvěra

Zlo

	Kontrasty
	Smrt x život
	Nacisté 

x Židé
	Zabíjení x zabití
	
	

	Krásné zelené oči
	Hrdinka Kůstka
	
	
	
	

	Čas a jeho vliv na člověka
	Časové roviny
	Minulost

Přítomnost

Budoucnost
	Život v koncentračním táboře
	Život po válce
	


Název mé práce je: Kategorie času v Lustigově románu Krásné zelené oči.

(Ingrid Ch., 2009)

Jiná studentka v reflexi zdůrazňuje asociační charakter mindmappingu:

Myšlenková mapa se nejlépe tvoří z pojmů, které vznikly metodou brainstormingu. Ty je třeba srovnat, najít souvislosti a vyřadit nepotřebná slova, nejlépe graficky, s poznámkami a nadpisy. Bez brainstormingu a myšlenkové mapy se člověk neobejde, už když tvoří osnovu. 
(Barbora P., 2009)

Nalezené téma je třeba rozpracovávat, tříbit, prohlubovat, vnitřně strukturovat. K tomu slouží samozřejmě vlastní výzkum v rozmanitých formách, již v kurzu ovšem můžeme využít cvičení, která nás asociačními postupy dovedou k motivům, které se snažíme využít jako podněty k dalšímu uvažování o tématu a jeho částech. Takto lze použít akrostich (k přípravě definice nebo hypotézy), nebo abecedář (jako tematické zpřesňování), který jedna studentka zhodnotila následovně: „Nejlepší způsob, jak nezůstat u obvyklých pojmů; vymýšlení dalších slov nás donutí hledat v okrajových nebo skoro nesouvisejících oblastech. Pak také zjistíme, které téma se vrací nejčastěji, jaký okruh nás zajímá nejvíce“ (Barbora P., 2009). Jiná studentka k abecedáři poznamenala: „V abecedáři se mi objevilo mnoho pojmů, které mi předtím vůbec nepřišly na mysl. Pomohl mi konkretizovat široké téma a objevit vlastně nové. Jde o zajímavou formu mindmappingu“ (Marie B., 2009).


Abecedář slouží k rychlému nalézání a pojmenovávání rozmanitých charakteristik, vlastností zadaného tématu. Ke každému písmeni abecedy student rychle napíše alespoň jedno slovo související s jeho tématem. Pro zpřesnění tématu můžeme použít abecedář sestavený z adjektiv nebo substantiv, která vyjadřují rozmanité „vlastnosti“ tématu. Cvičení lze použít jak v literárním psaní, kdy pisatel zaznamenané konotace a asociace zapracuje jako další obrazy a motivy, tak v psaní neliterárním, žurnalistickém nebo odborném. K rozšíření počtu činností a operací (ať už je to experiment, výzkum, úvaha, nebo předmětná činnost), které s tématem své činnosti tvůrce (pisatel, badatel, lektor, umělec) může uskutečnit, lze psát abecedář ve formě sloves a slovesných vazeb. Zapisujeme všechny výrazy, které se nám vybavují, nakonec vybereme ty, které mohou být pro vlastní zpracování užitečné. Cvičení tak slouží ke zpřesňování určitých aspektů tématu autorovy práce i k rozšíření škály možných pohledů na tematizovanou problematiku.

Ukázka obsahuje přepis prvotního (neúplného) abecedáře k tématu seminární práce „Markéta Lazarova a její filmová adaptace: problematika zobrazení květnatého jazyka ve filmu“: 

analýza bohabojnost cudná čarovná dravost erotika faleš G hrozivý chamtivost iracionalita J klam krev lidé milující náročné O poučné rouhavý syrový trvalý uragán vroucný X známý žravost (Jan C., 2010).
Důležité aspekty autor podtrhnul. Mezi nimi ho zvláště zaujal příznak „krev“, ve filmu naturalisticky vizualizovaný, který komentoval slovy: „násilí prochází celou knihou, někdo si proto může říct, radši si to přečtu, než abych se na to musel dívat“ – ve studii bude třeba bedlivě posoudit expresivitu výrazových prostředků.


Rovněž akrostich – původně báseň za jménem – je založen na usměrněných asociacích. Klíčové slovo svého tématu napíšeme po písmenech pod sebe a ke každému písmeni doplníme dvojčlennou větu, větu s podmětem i přísudkem, nebo heslovitě (elipticky) vyjádřené aspekty tématu. Vytvořená „báseň“ vypovídá o tom, jak téma kondenzované do klíčového slova intuitivně vnímáme. V akademickém psaní lze akrostich využít k návrhu hypotézy připravovaného odborného textu, k návrhu definice pojmu.

Ukázka: akrostich použitý ke hledání definice pojmu „brainstorming“

Bouře bláznivých nápadů

Rozmanitosti se meze nekladou

Asociovat automaticky

Inspiraci bereme odevšad

Nic není předem vyloučeno

Společně navrhujeme řešení problému

Týmová produkce nápadů

Optimální počet účastníků je deset

Racionální vyhodnocení proběhne až nakonec

Místo i čas mají kreativizovat 

Imaginace především

Nápady musíme průběžně zaznamenávat

Guru celé sezení otevírá, řídí a uzavírá

Motivační roli může plnit cvičení Pro a proti. Jde o soupis argumentů, proč práci na dané téma psát, respektive jaké problémy se staví do cesty. Protiargumenty se pak snažíme obrátit ve svůj prospěch. Přijdeme-li však při analýze protiargumentů na to, že nevýhod je neúměrně mnoho a že jsou nepřekonatelné, je to příležitost včas hledat jiné téma. Význam cvičení naznačuje reflexe jedné z účastnic kurzu: 

Je velice důležité uvědomit si, kolik sil bude muset člověk vynaložit, na co se má tedy připravit a na co si dát pozor. Kdybych si právě toto více uvědomila, pravděpodobně by má práce dopadla alespoň trochu lépe. Jako negativum jsem uvedla, že k tomuto tématu neexistuje mnoho dostupné sekundární literatury. Neuvědomila jsem si ale, že to bude tak zásadní problém a že bez oné literatury z mé práce zbude pouhá kostra potenciálně zajímavého tématu, v této podobě prostých myšlenek ovšem naprosto bez užitku. 

(Marie B., 2009)

Další podnětné motivy můžeme vytěžit z kolujícího zápisníku, ze hry na knižní tituly a z výtvarných aktivit. 


Kolující zápisník je techniky kolektivní tvorby textu. Hlasitou diskusi o nějakém problému lze nahradit tím, že ve skupině koluje papír, v jehož záhlaví je problémová situace popsána – třeba heslovitě jako téma zamýšleného textu, výzkumu, činnosti apod. Každý účastník je povinen rychle písemně reagovat a navrhnout nějaké řešení. Stačí jedna věta. Řešitel nakonec obdrží tolik návrhů, kolik bylo ve skupině pisatelů.

Podstatou hry na knižní tituly je skutečnost, že název knihy funguje jako maják, má přitáhnout čtenářovu pozornost. Autoři a nakladatelé volí různé přesvědčovací strategie, jak upoutat okruh svých čtenářů. Jinak se bude téma nabízet dětem, jinak rodičům, jinak zájmovým skupinám, jinak specialistům. Studenti proto vymýšlejí rozmanité názvy coby titul knihy popularizující jejich téma. Právnické téma o výherních hracích přístrojích („VHP“) dostalo rozmanité podoby od přesného odborného vyjádření po titul populární příručky pro veřejnost: 

Právní aspekty výherních hracích přístrojů. 
VHP v lesku právních předpisů. 
Když se řekne VHP. 
Kdo si hraje, někdy i zlobí aneb VHP v lesku právních předpisů. 
Neostře sledované VHP. 
Tisíc a jedna rada pro hráče i nehráče (Petr K., 2003). 

Poslední dva návrhy obsahují vědomé aluze na literární texty v českém prostředí známé (název Ostře sledované vlaky má novela Bohumila Hrabala). Autor pracuje se sémantickým poselstvím tak, aby upoutal určitý čtenářský okruh (sousloví „tisíc a jedna“ je nejen aluzí na orientální pohádky, symbolizuje rovněž moudrost a asociuje nekonečné množství nápadů, nevyčerpatelnou studnici rad v dané knize).

Výtvarné aktivity
První výtvarnou aktivitou v mých kursech akademického psaní je barevné ztvárnění klíčového slova. Mohli bychom říci, že jde o metaforické vyjádření autorových představ o tématu barvami. Zní to sice neobvykle, ale i pro své literární nebo odborné téma můžeme najít barvu, která by ho nejlépe charakterizovala. Úkol zadáváme slovy Jakou barvu nebo barvy by mělo mít vaše téma? Napište své téma (či klíčové slovo svého tématu) vybranou barvou. Barevná transpozice je vlastně nepřímým pojmenováním, touto oklikou se ovšem o tématu můžeme dozvědět něco podstatného.


Pro klíčové slovo vyučování, resp. výuka volí frekventanti nejčastěji duhu – metaforu rozmanitosti a pestrosti didaktických metod; zvolit jen jednu barvu by znamenalo jednostrannost ve výuce. Pro téma Učitelé a rozvoj kooperativních kompetencí použila jedna studentka červenou a zelenou barvu. Červenou charakterizovala jako typicky učitelskou barvu, zelená symbolizuje novátorství, ve spojení se slovem „kompetence“ i naději, že její rozvoj uplatní učitel pro sebe i své okolí. Některá slova jsou psána jednou barvou, jiná oběma, jinde se střídají zelená a červená písmena různých typů; takovým rozmanitě typografickým pojetím slova „kooperativních“ symbolizuje autorka očekávanou rozmanitost ve způsobech kooperace. Konkrétní řešení tohoto úkolu ukázalo, že autorka si již v přípravné fázi uvědomuje některé skutečnosti, se kterými bude muset ve svém výzkumu počítat, kterými se bude muset zabývat: setká se pravděpodobně s velkou škálou forem a pojetí spolupráce, bude muset pozorně vymezit pojem kompetence, pro některé jevy možná nebude snadné nalézt přesné ohraničení atd.

Také ilustrace, plastika nebo model fungují jako obrazné ztvárnění tématu. Od výtvarného ztvárnění písmene nebo slova je pouze krok k obraznému a barevnému vyjádření myšlenky. I ke svému tématu po chvíli přemýšlení nalezneme předmět či obraz, který by ho mohl ilustrovat. Vytváříme tak vlastně neverbální výtvarnou metaforu tématu. – K takové úvaze vedu studenty v kursu, kde se pomocí ilustrací, modelů a barevných transpozic pokoušíme obrazně vyjádřit vlastnosti tématu jejich písemné práce jinak než slovně. Různými výtvarnými technikami pak studenti „ilustrují“ téma svých textů. Někteří využijí běžnou symboliku barev, např. černá symbolizuje „serióznost, řád, pravidla“, duhové spektrum je výrazem tvořivosti přítomné v tématu, křehký konstrukční materiál trojrozměrného modelu naznačuje „míru stability a křehkost“ tématu apod. Mnohem důležitější je ovšem vlastní autorská interpretace, reflexe vytvořeného artefaktu, jeho subjektivně chápaná a pojímaná barevnost, ev. plastičnost. Slovní komentář výtvarného dílka je pro další práci s tématem nezbytný, teprve díky reflexím jsou zviditelněny tematické souvislosti textu s výtvarným dílem.

Často vznikají obrázky technikou koláže. Protože nejde o tradiční ilustrace, autoři do nich spontánně vpisují důležité pojmy, klíčová slova, typická slovní spojení. Například k tématu Bilingvismus vytvořila autorka koláž s českými i nizozemskými výrazy kolem centrální postavy batolete. Celá práce ji přivedla k uvědomění, že dítě velmi dobře rozeznává, jakým jazykem může s osobami v celé velké rodině mluvit.

Středem všeho dění je dítě. Dítě mluví. Toto dítě mluví dvěma jazyky. Nizozemštinu se učí od otce, a proto se ho ptá slovy: „Papá, wat is dat?“ (česky: Tati, co je to?). S maminkou holčička mluví česky, a proto ji v případě zájmu oslovuje: „Mami, co je to?“ Ale někdy se stane, že mluví i na českou maminku, jako by to byla holandská „mama“ nebo naopak na holandského papá spustí češtinu. Holčička totiž dobře ví, že jí oba rozumějí (tato dvojjazyčnost rodičů je na obrázku zobrazena dvěma barvami – zelenou a modrou, které se prostupují). Bubliny se slovy mama, papá, maminka, tatínek jsou umístěny nad hlavou dítěte, nezapadají tedy čistě ani ke kultuře holandské (nalevo od dítěte), ani k české (napravo). Jindy dítě používá jen nizozemštinu a tímto jazykem se obrací na nizozemské mluvčí, používá ho v situacích spojených s nizozemskou kulturou, což symbolizují nizozemská slova oma a opa (= babička a dědeček) obklopující holandský větrný mlýn – i když ty holandské mlýny vypadají trošku jinak; navíc je vše spojené s Nizozemím vybarveno modře. Na druhé straně obrázku („zelená sekce“) jsou zobrazeny situace, kdy dítě mluví česky – bývá to většinou v České republice (že vidíte Českou republiku, poznáte podle kopců, protože ty byste v Nizozemí, jak sám název napovídá, hledali marně). Dítě česky komunikuje s lidmi, které má spojeny s českou kulturou, s českým jazykem: babička, děda, teta, strejda atd. 

(Kamila P., 2004.)
Jako subjektivní metafora tématu připravovaného textu může posloužit i plastika nebo objekt. K chystané seminární práci zkoumající tvorbu exilové filmařky Evy Houdové vymodelovala autorka plastiku fantastického motýla s lidskou hlavou jako metaforu tematické křehkosti filmů české dokumentaristky. Při práci si údajně uvědomila, že Houdová je i přes vážnost svých filmů usměvavá žena, vymodelovala tedy motýlovi tvář s úsměvem.
Autorská reflexe výtvarného artefaktu je nejpřínosnější, jestliže autora utvrdí ve zvolených myšlenkových (kompozičních, textotvorných, badatelských) postupech, souzní s jeho cíli a postoji, nebo oblasti jeho zkoumání koriguje, poskytuje podněty k novým úvahám, k novým úhlům pohledu na zvolené téma. 
Model tématu lze vytvořit i ve společenských vědách. Studentka, která psala odbornou práci na téma Portréty vybraných českých odbojových protektorátních žurnalistů, vymodelovala skupinu figurek, kterou rozdělila modelem mříže. K výtvarné činnosti poznamenala: „Hlavní těžiště vidím v komentářích ostatních kolegů. Když procházeli kolem a pozorovali moji práci, říkali, co jim připomíná a co je při pohledu na ni napadá. Padlo několik konstruktivních poznámek. Např. při vytváření figurky, sedící za mřížemi, a dalších dvou, které stojí před mřížemi, se kolegové ptali, které figurky symbolizují odbojáře a které kolaboranty – paralelně s tím mě tedy napadlo, že musím ve své práci zmínit, jak skončilo věznění odbojářů, ale i jak to nakonec dopadlo s kolaboranty, jestli byli vězněni, souzeni apod.“ – Tato reflexe přivedla autorku k potřebě věnovat se přesněji, hlouběji kontextovému zakotvení tématu, a protože práce teprve vznikala, bylo možno do osnovy přidat další body a provést patřičný výzkum.

Model vytvořený k tématu také umožňuje názornou manipulaci s objekty. Například k odborné práci, jejímž hlavním cílem je vytvoření „brožury, fungující jako samoobslužný interaktivní materiál provázející expozicí Krása středověké plastiky v Muzeu Vysočiny v Jihlavě a propojující tuto expozici s procházkou městem a návštěvou významných kostelů Jihlavy s gotickou sochařskou výzdobou“, brožury pro žáky, učitele i rodiče, vymodelovala autorka figurky a rozestavěla je kolem modelů soch jako nepozorné diváky s odlišnými vědomostmi a zájmem o umění. Ideální situaci představuje uspořádání figurek, kde jsou všichni návštěvníci galerie soustředěni kolem exponátů a zaujatě je pozorují. Výsledek manipulace s modelem dává jasný signál: je třeba se při vytváření brožury zaměřit na konkrétního laického příjemce a tomu podřídit veškerou textotvornou strategii.
Výsledky předcházejících cvičení na sběr námětů a podnětů zapracují autoři do svých plánů a vytvoří první verzi hypotézy a první verzi osnovy. Učí se při tom přesně a srozumitelně formulovat předpokládaný cíl své práce, pojmenovat pracovní metody a prostředky, popsat charakteristiky výstupu, eventuelně očekávaný přínos svého badatelského projektu. Někdy je užitečné informovat v hypotéze o stávajícím stupni vědeckého poznání vybrané tematické oblasti, resp. o kontextu, do nějž se práce hodlá zařadit. Studenti se cvičí v používání odborného jazykového stylu, učí se zacházet s pojmovým aparátem. Jednotlivé návrhy hypotézy a osnovy si studenti vzájemně oponují a jsou vedeni k potřebě vypracovat co nepřesnější, nejpodrobnější osnovu.

Ukázka dvou verzí osnovy k tématu Charakteristické rysy renesanční architektury v kontextu ostatních oblastí výtvarného umění (Barbora S., 2009): 

Osnova (1. verze):
1. Vznik renesance v Itálii na pozadí společenské situace, její vztah ke gotice a periodizace renesančního umění

2. Obecné znaky renesanční architektury

3. Konkrétní stavby se zaměřením na prvky ostatních uměleckých odvětví

4. Kultura bydlení a vnitřní prostory

5. Teoretické práce o architektuře tohoto období

6. Vliv italské renesance na soudobou Evropu, na nastupující baroko a další umělecké styly

Hodnocení: Podle Jany byla tato verze osnovy dostatečná, ale já jsem ji vnímala spíše jako první pokus o vytvoření struktury práce. Při rozhovoru s ní jsem si uvědomila, že by bylo vhodné seřadit jednotlivé body jinak, a některé body jsem rozdělila ještě do podúrovní. 

2. verze osnovy: 

1. Úvod – vymezení cílů práce

2.  Vznik renesance v Itálii na pozadí společenské situace, její vztah ke gotice a periodizace renesančního umění

3. Teoretické práce o architektuře tohoto období

a. Vitruviův traktát – Deset knih o architektuře

b. L. B. Alberti – Deset knih o stavitelství

c. Vignola – Pravidla pěti řádů

d. A. Palladio – Čtyři knihy o architektuře

4. Obecné znaky renesanční architektury

5. Konkrétní stavby se zaměřením na prvky ostatních uměleckých odvětví

a. Florencie 

i. Sirotčinec Ospedale degli innocenti
ii. Santa Maria del Fiore
iii. Hrobka Medičejů
iv. Kaple Pazziů
v. Palác Rucellai
b. Řím

i. San Pietro in Montorio

ii. Novostavba chrámu sv. Petra

iii. Kostel Il Gesú

iv. Urbanistické řešení náměstí kapitolu

c. Benátky

i. San Giorgoi Maggiore
ii. Dóžecí palác
iii. Knihovna sv. Marka
iv. Il Redentore
6. Kultura bydlení a vnitřní prostory

a. Interiér vily (důraz hlavně na nábytek)

b. Interiér sakrálních staveb

7. Vliv italské renesance na soudobou Evropu, na nastupující baroko a další umělecké styly

8. Závěr – souhrn dílčích shrnutí

Hodnocení: Takto vypadala konečná verze osnovy, která se stala základem mé práce. Přesvědčila jsem se, že čím větší práci si dám s promýšlením osnovy, tím jednodušší pak bude samotné psaní. Osnovy jsem psávala i dříve, ale nikdy ne tak detailní. 

(Barbora S., 2009.)
Nácvik definice provádíme dvojím způsobem: definice výčtem čili v tabulkové podobě a definice jako souvislý text v dvojčlenných větách. Ta zpravidla obsahuje řadu plnovýznamových sloves a je v humanitních vědách běžnější. K nácviku obou způsobů můžeme použít dva postupy. K definici se snadno přiblížíme metodou mindmappingu, kdy jednotlivé charakteristiky heslovitě zapisujeme na kartičky; z nich pak vybereme podstatné rysy definovaného jevu, seřadíme je podle důležitosti a sestavíme definici do tabulky nebo do textu, začínajícího slovy „X definujeme jako:“, „Y je:“ apod. Je třeba dodržet ve výčtu správné gramatické tvary. Následující ukázku definice výčtem vytvořila studentka v kurzu pouze na základě práce s vlastním mindmappingem. 

Tvůrčí psaní se věnuje:

· teoretické přípravě a názornému nácviku psaní odborných textů

· rozdílu mezi vědeckými a nevědeckými texty

· rozdílu mezi dobře napsaným a špatně napsaným textem

· tvorbě textů

· experimentům s textem

· rozvoji slovní zásoby (Petra J., 2010).

K nácviku definice lze také použít postupu kondenzace a parafráze jako shrnutí rozsáhlejšího textu, který shodně předložíme všem účastníkům kurzu. Porovnáním výsledků shrnutí můžeme v kurzu demonstrovat, jak každý vybíráme z informací to, co se nám pro daný okamžik jeví podstatné, a jak rozmanitě mohou být stejné výchozí informace „zpracovávány“. Ukázky jsou výsledkem shrnutí popularizačního textu o tvůrčím psaní (z r. 2005) v délce asi dvou tisíc znaků a dokládají rozdílný přístup laika a didakticky školené pisatelky, která do shrnutí správně začleňuje terminologii oboru (klíčová kompetence, problémová situace aj.): 

Tvůrčí psaní

Tvůrčí psaní je interdisciplinární obor, který rozvíjí tvůrčí myšlení a řešení problémů. Na vysoké škole by mělo rozvíjet dovednost psát srozumitelné a po všech stránkách správné odborné texty. Díky mnoha metodám z různých oborů se stávají postupy tvorby odborných textů automatickými, a ulehčují tak pisateli práci. Tvůrčí psaní se může používat i při potřebě nácviku literárních textů. Kurzy tvůrčího psaní mohou pomoci rozvíjet práci v týmu, a tak poskytují okamžitou zpětnou vazbu. A rozvíjí schopnost kooperace ve skupině. 
(Zdeňka O., 2010.)
Tvůrčí psaní

Jedná se o vědní obor, který popisuje, jakými tvůrčími metodami lze u studujícího rozvíjet kompetenci psát smysluplné, funkčně adekvátní texty. Jedná se o klíčovou kompetenci absolventa VŠ. Tvůrčí psaní je tedy interdisciplinární obor, který se uplatňuje ve všech oborech. Jde o řízený proces s jasnými cíli. Rozvíjí schopnosti a klíčové kompetence myšlenkově řešit problémové situace samostatně nebo ve spolupráci. Posiluje pocit sebejistoty, sebedůvěry. 

(Petra J., 2010.)

Kurzy zaměřené takto didakticky na rozvoj textotvorných dovedností a strategií kreativního myšlení je vhodné zakončovat reflexí, při níž si účastníci uvědomí nově nabyté poznatky a dílčí dovednosti a zhodnotí výsledek svého učení. Podle vzoru Christy Rothové používám cvičení nazvané balení kufru:
 účastníci jako před odjezdem na dlouhou cestu sepisují, co si odnášejí z kurzu, co pro ně bude nadále potřebné (tvůrčí strategie a metody, poznatky aj.) a co zde zanechají jako neužitečnou zátěž (blokády, obavy, špatné pracovní návyky a postupy apod.). Balení kufru slouží pro lektora jako zpětná vazba jeho pedagogického působení v kurzu.
Ukázka:

Podobný typ seminářů [...] nabízí možnost pozastavit se nad jednotlivými fázemi přípravy tvorby textu – od uvědomění si samotného procesu výběru tématu přes specifikaci tématu až po psaní textu a jeho revizi. [...] Důkladné nahlédnutí do procesu tvorby odborného textu nám může do budoucna usnadnit přípravu a psaní. Ovšem význam odborného psaní přerůstá dál, za hranice úspěšného zvládnutí seminární práce, proces psaní nás učí strukturovaně myslet, nutí nás klást si otázky a následně na ně odpovídat, argumentovat. 

(Lucie S., 2010.)

Pracovní deník autora a portfolio jako refelexe sebeučení

Pracovní deník jednotlivce slouží jako systematická sběrna vlastních textů a jejich fragmentů a reflexe vlastních činností, textů, prožitků a sebeučení. Obsahuje nejčastěji automatické texty, náčrtky, soupisy argumentů a protiargumentů, fiktivní dopisy, fiktivní dialogy s oponenty naší práce, monology, osnovy, hypotézy, časové osy, záznamy nápadů a citátů atd. Systematická práce s pracovním deníkem slouží k sebepoznání, sebezdokonalování, jako zásobárna námětů pro další tvorbu, odborné texty a výzkum.
Ukázka 
studentské reflexe deníku psaného na pokyn pedagoga v průběhu semestru:

Nikdy jsem si deník nepsala, a proto jsem k tomuto úkolu byla zpočátku skeptická. První dva týdny psaní mě však bavily, deník mi sloužil jako osobní diář, paměť, záznamník citátů z četby i toho, co jsem kde slyšela. Postupem času se však z pravidelných zápisků stávaly nepravidelné, zápisky z jednotlivých dní byly kratší až heslovité, nakonec mé psaní ustalo úplně. Jen občas jsem si zapsala nějaký postřeh, vtipnou historku, citát. Zjistila jsem, že nejsem člověk, kterého by bavilo si pravidelně něco zapisovat, na druhou stranu mi však listování starými záznamy dělá radost. Proto svůj deník modifikuji do občasníku, kam doufám v průběhu doby budou nějaké zápisky přibývat. 


Deník může být dobrým způsobem, jak se rozepsat. Člověka totiž nebaví psát každý den své rutinní záležitosti, proto by je mohl v rámci deníku obohacovat (začít si vymýšlet). Sice by to byl již deník fiktivní, ale pisatele by možná bavil více. Navíc by zde mohl opominout osobní, intimní stránku, což může být pro některé taky výhodou. 
(Eva M., 2009.)

Pracovní deník studenta se může stát podkladem portfolia, které odevzdává jako souhrn svých školních a domácích úkolů, reflexí, protokolů, výzkumů atd. Pro studentské portfolio platí následující zásady:

1. Všechny zápisy a záznamy v portfoliu jsou datovány.

2. Záznamy v portfoliu jsou uspořádány do zřetelně oddělených oddílů (např. školní práce – domácí práce – hodnocení práce v semináři – pracovní deník s reflexemi). 

3. Obrazová dokumentace, data shromážděná výzkumem, výstupní zprávy a protokoly mohou tvořit samostatné oddíly nebo přílohy. 

Někdy bývá portfolio vytvářeno jako elektronický dokument sdílený částečně autorem (studentem) i vyučujícím pedagogem, resp. dalšími studenty kurzu. Pak je třeba jasně definovat práva, pravomoci a role jednotlivých pisatelů a v portfoliu odlišit jednotlivé hlasy. Takové portfolio sleduje didakticky možnost ukazovat úspěšná i chybová řešení pracovních úkolů, na nichž se všichni učí.

Individuální uspořádání portfolia je libovolné, např. A: Pracovní deník; B: Domácí práce; C: Hodnocení práce v semináři. Dále lze postupovat podle následující struktury:

A 
 Pracovní deník

1. časový plán a jeho průběžné vyhodnocování a další zpřesňující verze;

2. studijní deník – reflexe učeného a naučeného:

· jaké problémy mám při učení;
· jaké problémy mám v badatelské činnosti;
· čemu rozumím a jak, čemu nerozumím a proč;
· jaké postupy řešení, učení a pracovních postupů konkrétně navrhuji k jednotlivým problémům;
· s kým se poradím, s kým jsem se radil, jakých rad se mi dostalo, jak je hodnotím;
· co nového jsem se naučil, co nového jsem poznal;
· čeho se vyvarovat, aby to příště šlo lépe, aby se problémy v učení a bádání neopakovaly;
· hodnocení spolupráce s kolegy na řešení studijních a badatelských problémů;
· v čem se zlepšuji, co se mi daří, co se mi líbí na konkrétní fázi práce;

3. kontakty na osoby, instituce, zdroje použitelných informací užitečné pro odbornou práci studenta.

B 
 Domácí práce
1. zadání domácí práce (datum zadání, formulace úkolu, termín dokončení, skutečné datum splnění);

2. plán řešení, očekávané problémy, otázky, potřebné pomůcky, literatura;

3. první varianta hotového textu;

4. další varianty textu s korekturami a vlastními i cizími komentáři;

5. definitivní varianta textu s datem odevzdání;

6. posudek a hodnocení zadavatele.

C 
 Hodnocení práce v semináři

1. hodnocení jednotlivých lekcí, pokud nejsou hodnoceny v bodu A nebo B;

2. celkové hodnocení semináře po jeho skončení:

· v čem splnil kurz mé očekávání a v čem nikoli, jaké jsou toho pravděpodobné příčiny;
· co by se mohlo, resp. mělo na kurzu či mém přístupu změnit;
· co mě v práci těšilo a co nikoli a proč tomu tak bylo;
· jak mi vyhovuje reflektování úkolů v pracovním deníku;
· jaké vědomostní poznatky a jaké pracovní kompetence mohu z kurzu přenést do své další práce;
· jak hodnotím svou spolupráci s ostatními účastníky kurzu, s kolika osobami jsem navázal užší pracovní vztah pro budoucí studijní spolupráci;
· jiné připomínky a návrhy.

/Konec metodického materiálu./
� V originále „Koffer packen“; srov. studii Christy Rothové Wissenschaftliches Schreiben lernen in und mit der Gruppe, in Kruse / Jakobs / Ruhmann, 1999: 135–146.





