Obrazy vyprávějí. O narativním potenciálu obrazů Marca Lüderse
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Původně pro časopis Pandora, 2007, číslo 15.
Jsem přesvědčen, že i lyrickou báseň lze někdy vnímat jako příběh. Příběh svého druhu, někdy značně komprimovaný, zhuštěný na minimum, příběh sevřený jako svitek. Takový epický svitek si může čtenář rozvinout, rozbalit a vstoupit dovnitř, chce-li. Podstata lyriky – obraz – najednou ve čtenářově mysli obživne a čtenář se pohybuje prostorem básnického obrazu jako světem snu, svého a básníkova.

Jestliže poetické obrazy otevírají bránu dění, skutečné obrazy – malby, kresby, fotografie – mohou rovněž vybízet k oživení v mysli „čtenáře“. Obraz není jen nálada okamžiku, zátiší chvíle, nesmrtelnost krásy a věčnost neopakovatelnosti. Je to napětí jednoho článku z celého řetízku bodů tušeného děje. Je to otisk neznámého příběhu. Obraz je stopa osudu v čase, je to tresť příběhu, který autor prožil, procítil, poznal, však vyjádřil jej vizuální metaforou: kresbou, malbou, fotografií. Všechny významy, pocity, děje jsou soustředěny do jednoho díla, jsou jakoby promítnuty přes sebe a my je musíme vnímat v jejich jednotě, celistvost, komplexnosti, koherenci.

A stejně tak lze přistoupit na toto neobvyklé, časově zhuštěné vnímání při recepci příběhů obsažených ve výtvarných obrazech. Obrazy hamburského malíře Marca Lüderse jsou nápadné právě takovým překrýváním vrstev a jejich čtení bude odkrýváním zataveného času. 

Marc Lüders (1963) maluje zpravidla na veliké barevné fotografie krajin nebo interiérů veřejných prostorů nápadné oživující prvky. Postavy osamělých mužů a žen jsou do obrazu namalovány a vkomponovány tak přesvědčivě, že se stávají ústředním motivem. Jiná řada fotografií je doplněna vznášejícím se objektem, který zřetelně vypadá jako jedno máznutí štětcem, jako létající šmouha: na zemi nebo na stěně za ní vidíme i její stín. Co znamená tento záhadný objekt? ptají se diváci. Co to přivedl malíř na svět? Jaké poselství nám chce svými obrazy sdělit?


Na pomoc k odkrývání tajemství a poznávání hlavních témat Lüdersova světa jsem vymyslel krátkou hru s jeho obrazy. Na výstavě Obrazové reality v Domě umění města Brna (jaro 2007) jsem osmnáct obrazů vybral a seřadil do řady pomyslného příběhu a vybídl jsem své studentky a studenty, aby podle nich napsali krátké vypravování. Zadání bylo jednoduché: ke každému obrazu stačí jedna věta, pořadí musíte zachovat, za dvacet minut budete hotovi.


Pisatelé si měli nejprve celou výstavu mlčky prohlédnout, potom si projít podle plánku celou řadu od čísla 1 k číslu 18 a nakonec rychle příběh napsat. Postavy najednou ožily, dostaly jména, dostaly hlas, některé se prolnuly do jediné role, jiný autor je nechal jednat a mluvit každou zvlášť, ale hlavně musel každý pisatel vymyslet roli pro neidentifikovaný objekt. Názvy děl nám mnoho nepomohly – většinou jsou velmi obecné: Postava, Objekt, Mraky, Graffiti, a je jedno, jestli se nacházejí v bukovém lese, v metru, v zelené umývárně. A tak bylo nejnapínavější čekat, v co se proměnily létající šmouhy v jednotlivých textech.


Při předčítání byla největším překvapením místa, kde se jednotlivé příběhy překrývaly. Rozostřená černobílá fotografie prázdného lůžka na operačním sále, nad níž se vznášel domalovaný objekt, zapůsobila ke konci stimulativní řady jako schematický klíč, jako impuls pro tradiční rozuzlení záhady: kognitivní schémata lidské paměti tu dovedla mnohé příběhy k významům duše, astrální tělo, vůně či hlas někoho, kdo již není na tomto světě. Konotace soustředěné kolem těchto představ vyvolaly v život témata vzpomínky na milovanou bytost, loučení, účtování, rozchodu. A oživování postav, které na obrazech stojí jakoby v očekávání, přináší do příběhů téma hledání, touhy i úzkosti, duševního neklidu nebo strachu.


Příběhy z galerie dokázaly žít pak svým vlastním literárním životem. Ukázaly ale, že nejsou jen kratochvilnou hrou, nebo návodem, jak naučit psát i ty, kteří skálopevně nikdy neumějí vymyslet žádný příběh. Texty psané podle řady obrazů otevřely dvířka k pochopení malířova poselství. Vedle klasicky vyprávěných příběhů ve třetí osobě singuláru minulého času vznikly i příběhy v ich-formě. Někoho umělá realita Marca Lüderse oslovila natolik, že ji umocnil monologickým vyprávěním z perspektivy neznámého objektu. Někomu vyhovovala spíš lyrická nálada a text má jen nenápadnou narativní linku. Při pozorném čtení však poznáme, že příběhy a básně vyprávějí i příběh obrazů. Textové tvůrčí cvičení se tak mj. stává interpretací vystavených děl
 a nabízí verbalizovanou metaforou – vyprávěním – odpovědi na otázky tápajícího diváka na začátku výstavy.

A jestliže teoretik výtvarné pedagogiky Radek Horáček píše, že „ani nejdokonalejší textový interpretační výklad není schopen věrně postihnout celistvou podstatu díla, protože popsat slovy výtvarnou práci je už v principu samo o sobě zkreslením a nutnou stylizací“
, má pravdu, jde-li o výklad specialisty v odborném textu. Nicméně jsem přesvědčen, že příběh psaný podle obrazů je svou metaforickou podstatou vzniku, tedy holistickým vnímáním poselství vystavených obrazů a přenesením prototypických významů do podoby fikčního estetizovaného světa textu velmi blízký přenesenému, obraznému vyjadřování výtvarníkova myšlenkového a emocionálního poselství. Pozorný divák vnímá senzoricky komplex významů obsažený v artefaktu a v roli vypravěče ho může verbalizovat kombinací explicitních a implicitních pojmenování, takže smysl díla vnímáme vždy jako nepřímé, obrazné pojmenování téhož, jako metaforické či alegorické sdělení, jež se liší pouze použitým komunikačním kódem. Popsané cvičení je tedy jistě zařaditelné do výbavy galerijních pedagogů.

Na ukázku připojuji autentický, neupravovaný text Pavla Pilcha, vytvořený popsanou metodou na výstavě obrazů Marca Lüderse v Brně. 

1. Ne každý je takový frajer, aby mohl vlastnit osobní lanovku na vrchol kopce.

2. Většina holt musí skrz křoví a les.

3. Třeba pak můžou mít lepší pocit.

4. Lepší než Hana, sama na pláži.

5. Manžel má prý něco ve firmě.

6. Nějaké jednání nebo něco takového.

7. Syn s ní nekomunikuje.

8. Dceru zabil nějaký grázl loni v metru.

9. A teď si musela prožít to peklo na onkologii.

10. Stačil jediný pohled na nemocniční kachlíky, vyřvávaly si to do světa.

11. Vím to, protože jsem Haninu dceru zabil já.

12. Jejího bráchu občas potkám v metru.

13. Moc ho to asi nevzalo.

14. Spíš se potom cítil jako seriálový hrdina.

15. A taky se kolem něj ze soucitu začaly motat holky.

16. Hanin manžel mě právě přijal na místo poradce.

17. Myslí, že mu pomůžu v rozletu.

18. Jsem přece fajn chlap.

� Z pohledu muzejního pedagoga nebo galerijního animátora se textotvorné aktivity mohou stát organickou součástí workshopů a interaktivních výkladů pro veřejnost. Podrobně o tom píše Radek Horáček v monografii Galerijní animace a zprostředkování umění. Poslání, možnosti a podoby seznamování veřejnosti se soudobým výtvarným uměním prostřednictvím aktivizujících programů na výstavách. Brno: Akademické nakladatelství Cerm, 1998. 144 s. ISBN 80-7204-084-7.


� Horáček, R. Nedotýkejte se exponátů! emocionalita galerijních animací aneb Učení vnímat umění. In Výtvarná výchova a emocionalita. Sborník textů z konference České sekce INSEA 1996. 1. vyd. Brno: Česká sekce INSEA a Katedra výtvarné výchovy PF MU, 1997, bez ISBN, s. 114.





